



实现小区治理、物业服务、部门保障良性互动

# 梁溪首推联合执法进小区指导手册

2024年以来,无锡市梁溪区城管局紧紧围绕区委组织部关于“梁锋沐邻·把支部建进小区”党建品牌建设,从组织保障、探索试点、联勤联动、督导推进四个方面扎实开展“联合执法进小区”工作,建立由城管、住建、公安、市场监管、生态环境、消防救援、属地街道等部门合力构建小区党支部引领下的联席会议、轮流坐班、日常联络、快速反应、逐级响应等工作机制。

2024年9月,根据区委组织部有关工作要求,创新编制《“联合执法进小区”指导手册》,内容包括部门职责分工、管理事项清单、快速处置流程、站点分布情况等,与小区居民面对面反映诉求、现场解决重难点事项,实现小区治理、物业服务、部门保障良性互动,切实提高小区治理水平。

依托小区党群服务站、社区党群服务中心、城管工作室、物业用房等现有办公条件,目前全区建成55个“联合执法进小区”工作站,有104名执法人员、399名管理队员挂钩社区,辐射全区717个小区。

以党建联建为纽带,推动党建服务力量下沉,2024年,区委组织部、区民政局、区城管局共同出台了《关于在全区推行城管进社区兼职制度的实施意见》,有145名城管队员进入社区两委班子任职副书记和主任助理;在“把支部建进小区”工作中,有19名队员在小区党支部任支委委员,其中瞻江街道万



城管进社区 梁溪城管供图

融社区徐辉队员任北门塘上小区党支部书记,城管执法力量深度融入基层治理体系,以燎原之势点亮社区服务网格新画卷。

2024年共开展违法建设、犬类管理、工程车辆治理、燃气安全、“飞线”充电等各类联合执法专项行动265次,举办各类联合执法宣传咨询服务活动168场,接受群众问询5311人次,参与法律指导158次,巡查解决居民投诉问题1252件,问题办结率100%。同时,涌现出一批善治理、服务好的基层管理模式,如北大街老戏馆弄城管工作室“雷锋班”,金和社区“大娘舅”调解团,兴隆桥社区、棉花巷社区“有事好商量”党建平台,五星一社区“啄木鸟

市容纠察队”。此外,以杨晓君见义勇为志愿服务队为代表的9个“名城管工作室”,依托属地特点,有效发挥了优秀城管的示范带动作用。

通过将城管队员聚在网格、服务沉在一线,成为社区治理“盟友”,协助社区开展市容管理、垃圾分类、犬类整治、商铺宣传等各项工作,切实将小区邻里矛盾纠纷、居民诉求化解在小区内,破解社区“单向发力”的治理困境。同时,依托“联合执法进小区”工作机制,统筹社居委、物业、公安、城管、各联动单位、社会志愿队伍等多方力量形成小区治理“一张网”,实现“一网统筹、多元治理”,运用各界执法力量为社区精准提效赋能,让基层“小马”跑得更快、活力更足。 高艺

## 无锡交响乐团新年音乐会奏响精彩华章

1月1日晚,“无锡交响·乐动世界”无锡交响乐团2025新年音乐会在无锡大剧院上演,以乐为媒辞旧迎新,为市民群众送上仪式感满满的音乐盛宴。

作为无锡文化艺术领域的年度盛事,本场音乐会会聚国内外顶尖音乐人才,融合经典与创新的曲目编排,从管弦乐曲到协奏曲,从中国歌曲联唱再到经典音乐剧选段等国内外众多经典曲目,整场音乐会充分体现了无锡交响乐团的专业演奏水平。

同时,2024年10月正式组建的无锡青少年交响乐团也在各界的关注和期待下首次和无锡市民们见面,与锡交一起为现场观众带来《永恒的旋律》精彩合奏。

本场新年音乐会由无锡交响乐团艺术总监兼首席指挥林大叶执棒,女高音歌唱家龚爽、男高音

歌唱家王宏伟演绎中国歌曲联唱,唱响《天路》《在水一方》《挑着好日子过山》《花儿为什么这样红》等众多经典作品,国际著名小提琴演奏家瓦雷姆·列宾带来炫技名作《流浪者之歌》《引子与回旋随想曲》,精湛的技巧与乐团的配合堪称完美,美国百老汇音乐剧演员蕾切尔·金倾情献唱《我曾有梦》《愿您此地重现》等经典音乐剧作品。

由无锡交响乐团与澳门文化推广协会联袂出品并荣获第十七届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖的《盛世莲花》也在本场音乐会中惊喜亮相。这首歌曲以深情的旋律和独特的文化内涵,让世界看到了无锡用音乐“讲述”开放、多元、包容、优雅的城市故事,助力无锡打造“音乐之都 爱乐之城”的新姿态。 新宣 陈敏

## “寻访救命的你”,旺庄普及急救知识

直播对话行业大咖、急救快闪引发“挑战热潮”……近年来,无锡市新吴区旺庄街道新时代文明实践所联合旺庄街道综合行政执法及应急管理办公室重点打造“寻访救命的你”项目,携手“中国好人”宋乐,以道德典型引领,创新形式破解科普难题,让急救知识真正融入居民群众日常。

亲民互动,强化认知。“寻访救命的你”项目通过线上线下深度融合,如街头挑战赛与线上直播活动,以直观、互动的方式教授急救技能,增强了社会大众对急救重要性的认识,使急救知识更加亲民易接受,实现既能救人也能自救的目标。

数字赋能,广覆盖速传播。借助数字技术,“寻访救命的你”项目利用公众号、视频号、小鹅通等平台开展直播,覆盖心肺复苏、溺水救援、家庭安全及道路安全等

多个关键领域,约2万名网友参与线上学习、讨论,直播点赞量达4.5万次,迅速扩大了急救知识的传播范围。

灵活便捷,易推广复制。“寻访救命的你”线下街头挑战赛活动选址选择在旺庄街道辖区人流量大的休闲场所,如宝龙广场、沿线地铁站等,利用民众空闲时间进行,方便公众参与。同时,活动形式简单,易于在其他地区复制推广,有效解决了社会大众不敢救、不会救的问题。

专业支持,实力保障。“中国好人”宋乐作为“寻访救命的你”核心引领者,凭借其广泛的社会影响力和深厚的行业资源,与急救安全行业专家进行深入交流,共同探讨急救知识的前沿动态与实践应用,将最新的安全理念和技术传递给公众。

旺营 陈敏

## 根据研判前置保障力量,统筹调度备勤队伍 城管人全员一线保障平安过节

告别2024,在辞旧迎新的重要时刻,无锡市城管系统迅速启动假日勤务模式,全面摸排元旦跨年夜重点活动举办地、人流聚集地、网红打卡地,建立一、二级重点点位保障清单,聚焦“人流快引导、秩序快疏导”,联动公安、应急等部门,根据研判前置保障力量,统筹调度备勤队伍,做好秩序维护和突发情况处置。

高艺



城管队员跨年夜保障秩序 城管供图

2024年12月31日晚,无锡市城管局领导班子分别带队开展市容夜查,市执法监督局执勤力量支援重点景区秩序保障工作,市城管监督指挥中心根据保障预案开展视频巡查,市局机关和市环卫中心下沉一线,协助属地参与巡查,全力以赴确保元旦跨年夜平安有序。

在宜兴太湖大道烟花爆竹集中燃放区,一束束耀眼光火响彻云霄,在夜空中闪耀绽放。宜兴城管联动公安部门共同做好活动现场人群、车流秩序维护工作。梁溪城管在崇安寺二泉广场、苏宁广场、南长街等主要街区、重要商圈等重点区域定岗定人、加强巡查,维持秩序,并热心为市民提供帮助。

锡山城管在九里仓、荟聚、八百伴、荡口古镇、圆融广场等重要点位加强秩序巡查和环卫保障,对主次

干道、街区、公厕等方面落实人员夜查。惠山城管加大对悦尚奥莱、天上村前等区域巡查力度,配足现场保障人员,及时疏导人流、车流,全力营造良好的节日氛围。

滨湖城管加强对重点地铁站出入口、商圈和灵山景区周边的巡逻防控和隐患排查,根据预警做好大客流疏导,配合公安交警维持车辆停放秩序和交通指引。新吴城管全力保障梅里古镇周边市容环境秩序,引导前来游玩的车辆有序停放。经开区在万象城、海岸城、大悦城等重要商圈,加密巡逻执勤人员,加强对重点节点、路段周边城市公厕巡查,为广大市民游客提供温馨舒适的节日环境。

随着新年钟声的敲响,喧嚣的人流逐渐散去。在城市归于平静

后,一群群“环卫绿”迅速携带保洁装备,启动清扫车辆,趁着夜幕开始“大扫除”。跨年夜,环卫部门增派人员,延长作业时间,采用机械化清扫与人工保洁相结合的方式,及时清运垃圾,强化公厕管理作业,确保道路通畅、街面洁净有序,全力营造良好的节日氛围。

深夜,环卫作业单位按照既定保障方案,利用“人机结合”作业模式对重点区域及周边道路实施深度清洗。保洁人员携带高压清扫设备,迅速出动,地毯式清理人行道板和绿化区域内残留垃圾,并对沿路废物箱进行擦洗。洗扫车快速进入预定区域,开足马力清理路面滞留垃圾和边角杂物,垃圾收集车沿路清运废物箱内垃圾。

2025年的首个清晨,锡城大街小巷又恢复到了干净整洁的模样。

## 利用停车系统漏洞,两个多月逃费71次

“经过这一次,我认识到自己的行为是盗窃了,我保证以后不会再做这种事情,我也愿意和对方协商进行赔偿。”停车系统的漏洞竟被恶意利用,近日,无锡市滨湖区人民检察院就办理了这么一起“倒车入库”逃费案件。

2024年初的一天夜里,某停车场管理员小刘偶然发现出口处四周没车,停车杆却是抬起的状态,他立即查看监控,发现一辆轿车在进入停车场后立刻掉头到出口处,待出口处停车杆抬起后这辆车又倒回停车场,最终停在了某处车位里。这显然不符合正常停车的行为,疑惑间,小刘查询到该车此前就有数次这样异常的出入记录,再仔细核对,发现经过司机这样一番操作,系统就会识别该车辆为短时间停车,等到真正离开车库时也无需缴纳停车费了。

“让他逃了这么多次停车费,

这不是在钻我们系统的空子吗?”发现漏洞后,小刘立刻修改了后台的系统设置。2024年1月27日,该辆轿车故技重施欲逃费时就被停车杆堵在了出口,双方协商无果,小刘随即报警。原来,轿车主人王某经常使用此处停车场,偶然发现出口处的识别漏洞,便想贪点小便宜逃避付费。

经审查,犯罪嫌疑人王某某于2023年11月4日至2024年1月27日期间,使用上述手法逃避支付停车费用共计71次,合计人民币2500余元,其行为构成盗窃罪。经检察机关充分释法说理,王某某对犯罪事实供认不讳,并已赔偿该停车场管理公司的全部经济损失。考虑其犯罪情节轻微并及时完成赔偿,该院对其做出不起诉决定,并通过行刑反向衔接,后续将由相关行政机关对王某某做出行政处罚。

朱鲸润 滨检轩